

不忘初心再出发 牢记使命勇担当
BUWANGCHUXINZAICHUFA LAOJISHIMINGYONGDANDANG

马场梁上绿意浓

初秋时节,赤峰市敖汉旗马场梁上树木葱茏,一派生机勃勃的景象。

敖汉旗牛古吐镇雅日哈达村村委主任田树学站在敖汉干部学院马场梁教学点的观景台上,手指着远处的一片片绿树,向大家讲述当年植树造林的历史。

“过去村里穷,人们上山搂柴草、撸树叶,导致植被破坏、沙化严重,村里经常是无风沙满地、有风沙满天。有一天早上,我家里羊都被风吹沙压在地上起不来了。当时我就想,如果以后的环境都是这样,那该怎么办?”田树学对当时的沙化情况记忆犹新。

“不干不行,干就干好。”上世纪80年代,为改变沙区的面貌,敖汉旗开始了生态建设大会战。田树学和其

他村干部们带领13个村民组的村民,带着苞米面饼子和凉水参加了大会战,每天都是从早上7点多一直干到太阳落山。

“你不干天上不会掉馅饼,大家不计时间、不计报酬、不怕困难,都积极投入到植树造林中。”田树学说。

现在,人们在山上种植了文冠果、山杏、沙棘等树种,村里的生态有了进一步的好转。特别是1989年三北防护林二期工程实施以来,牛古吐

镇大面积植树造林,3年造林1.8万亩,森林覆盖率超过了44%。

“过去,生态恶化时,我们村是种一亩,装一车,收一簸箕煮一锅。现在,生态好转后,我们村绿豆亩产达到120-150公斤,玉米亩产550公斤,谷子亩产400公斤。全村7.2万亩土地,林地就占到3万多亩。过去村民没有柴烧,大家抢着去撸树枝、撸树叶;现在,村民家家有林木,每年修枝打叉还得请人帮忙。我们村每人平均15亩林地,森林就是村民的绿色银行,大家生态环保的意识提高了,植树造林的热情更高涨了。”田树学说。

采访中记者了解到,经过几十年坚持不懈的植树造林,敖汉旗的生态

环境已由五六十年代的黄沙滚滚、荒山秃岭变成今天的绿洲片片、千峰叠翠,先后荣获“再造秀美山川先进旗”“全球环境五百佳”等多项荣誉,涌现出陈洪恩、唐臣等一批治沙造林模范。

为弘扬“不干不行、干就干好”的敖汉精神,展示敖汉旗生态建设的巨大成就,进一步树立绿水青山就是金山银山的理念,敖汉旗2018年建立了以生态教学为主的敖汉干部学院,并在旗内设置了12个现场教学点,采取集中授课和现场教学相结合的方式,以生态理论、生态文明、生态学、生态+等多层面教学内容,提升党员干部党性修养、生态素养和实践能力。

据内蒙古新闻网



矿山绿了 生态好了 群众乐了

眼下正是秋高气爽的季节,家住内蒙古自治区霍林郭勒市的市民任禹早晨推开窗户,北露天煤矿复垦区满山的翠绿映入眼帘,一股清新的空气扑面而来,带来了一天的好心情。

任禹说:“我家楼后正对着北露天煤矿的排土场,过去光秃秃的山坡凹凸不平,去年开始有人在這裡种草种树,今年夏天就全变绿了,总能见到野兔等小动物,偶尔还会见到野兔、狐狸、野鸡等动物,生态环境确实好了很多。”

记者走访发现,沙棘、紫花苜蓿、小叶锦鸡儿等植被遍布北露天煤矿排土场,与不远处的南露天煤矿排土场上一片绽放的野花交相辉映。霍林郭勒北露天煤矿矿长冯国说:“最近一年来,北露天煤矿完成覆土整形工程、水土保持工程、供水系统工程、喷淋滴灌工程,复垦面积达到3000亩。”

据了解,南北露天煤矿隶属于内蒙古霍林河露天煤业公司,该公司与国家电投内蒙古公司一体化运作。南北露天煤矿开采出的煤炭销往内蒙古东部及东北,是当地供热、供电的基础燃料来源。2018年6月,中央环保督察组对霍林河南、北露天煤矿提出批评,环境治理风暴就此展开。

国家电投内蒙古公司首席专家赵宇说,南北露天煤矿地处高寒地区,全年无霜期仅有3个月,年平均气温零下0.5摄氏度,最低极端气温达到零下37.2摄氏度,土壤贫瘠,无霜期短,干旱少雨,植物生长成活率低等问题是困扰业内生态恢复治理的顽疾。

国家电投内蒙古公司确立了“一年大变样,三年彻底整改,打造我国高寒地区绿色矿山标杆”的工作目标,邀请中国环境科学研究院编制生态修复专项方案,采取“明渠暗管,打造海绵式排土场;外排内蓄,建设生态型露天矿”的措施,以“工程措施为辅,生物措施为主”的技术路线,打造“自维护、免维护”的自然生态系统。

赵宇告诉记者,一年来,南北露天煤矿累计投入复垦资金达2.46亿元,全面采用业内新措施、新技术,不但高标准完成中央环保督察组提出的2074亩山复垦任务,而且对近几年不使用的排土场进行系统治理,做到了补土归账、不欠新账,主动落实企业的主体责任。

任禹说:“现在周边环境好了,我们的幸福指数也提高了,越来越喜欢霍林郭勒这座小城了。”

据新华网



这是复垦后的内蒙古霍林河露天煤矿(8月5日无人机拍摄)。新华社记者 李云平 摄

“你看这西瓜个头,我这园子有一亩多地,能产9000多斤西瓜,按照市场价每斤4毛钱算,能赚3000多块钱。”开鲁县义和塔镇复兴村贫困户肖洪伟在自家瓜地,摘下一个10多斤重的大西瓜满脸笑容地说。

肖洪伟的瓜地里,圆滚滚的西瓜分外诱人。该县税务局工作人员正帮他把刚采摘下来的西瓜装上三轮车。肖洪伟是开鲁县税务局结对帮扶的贫困户,今年该局帮助他发展庭院经济,种植西瓜和油葵。油葵成熟榨油后还能卖1000多元钱。

该局立足实际,采取针对性措施

开鲁县税务局: 精准施策 贫困问题逐个击破

开展精准扶贫工作,取得了一定成效。

精准施策,将贫困问题逐个击破。对经济困难的给予项目帮扶,房屋不安全的对房屋进行修缮;对因病致贫的享受送医送药、家庭医生以及先诊疗后付费“一站式”结算和大病救助政策;对贫困家庭有正在接受教育的帮助申请义务教育阶段补助和大学生补助;对有劳动能力、无人照顾的享受最低生活保障。逢重大节假日,该局党委班子成员对重点贫困对象进行慰问走访,送去米面油等慰问品,还为患病者送去慰问金。

围绕产业项目发展,全力助力村民增收。养殖方面,发展养殖专业合作社,帮助农户办理自养户办理无息贷款,对没有劳动能力的协调托管代养获得分红;种植方面,协助村中申请种植经济果木林项目,共种植3900亩,以鸡心果为主,预计3-5年后产果,预估每亩收入5000元以上。帮助有劳动能力的发展庭院经济,结合每户特点种植不同经济作物,增加收入。

党建引领文化搭台,广泛营造模范效应。发挥党员领导干部在扶贫工作中的带头作用。党员带头学政策,讲政策。深入贫困户,带领大家一起学习,鼓励贫困人员争当政策宣讲员,

领取宣讲扶贫资金。按照政策掌握程度、家庭居住环境卫生情况、社会公德情况等为贫困户人员打分,将分数转化为相应积分,按照一分一元为标准,可等值在爱心超市兑换相应商品。重视村文化阵地建设,扶贫干部积极参与群众自发组织的活动,营造和谐文明的氛围。该局党组成员、副局长郭建表示,将根据所种作物帮助贫困户找到相应销售渠道,争取在秋收时节个好价钱。同时结合“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,进一步创新帮扶手段,让越来越多的贫困家庭走上致富路。

据《通辽日报》

筑巢引凤栖 花开蝶自来 ——包头市优化营商环境纪实

吊车展翅,钢架架起,4.5万平方米的厂房在几十名建筑工人紧张有序的奋战下,拔地而起。看着轰轰烈烈的施工场面,包头福世特电机有限公司总经理鲁青怎么也想不到,这个总投资1.7亿元、年产30万台永磁电机项目,进展得如此顺畅、快捷。

从签订入园协议,到办理几十道审批手续,再到开工建设,仅仅几个月时间,这么大的工业项目就要竣工了。

鲁青说:“立项前,我在全国考察了好多地方,每个地方都有自己的优势,而最后之所以把项目选定在包头九原工业园区,就是因为这里的营商环境打动了我。”

鲁青是河南人,在商界摸爬滚打了几十年。她介绍说:“开办工业企业,最累、耗时最长的就是办理各种审批手续,再对外地人,要想自己

把这些手续跑下来,至少得一两年时间,但九原区的‘保姆式’营商环境,把我的所有顾虑打消了。”

所谓“保姆式”服务,就是在招商、办理各项审批手续、开工建设、人才及资金需求、投资者的住房、前期办公用品和生活等多方面免费提供快捷、便利、优质的全方位专人服务。一个项目设有一个服务小组,一个小组设有一名项目保姆,企业一切对接这名保姆,保姆负责为企业的一切事务进行全程服务。

这种“1+1+X”的服务模式,不仅大大减少了企业的麻烦,也有效提高了办事效率,把企业从繁琐的事务中解脱出来,让他们专心生产经营,我们才能安心。”九原工业园区管委会主任刘永明说。

这就是“家长”的情怀,而企业恰恰需要这样的“家长”。

包头晶澳太阳能科技有限公司综合部经理助理范博认为,如果没有家长式的服务,外地人承包投资办厂很难一帆风顺。他举例说:“我们是总投资30亿元的大型企业,工人需求量大,可又不知道从哪儿招?一旦招来这么多工人,家属在哪儿?孩子上学怎么办?一系列的问题困扰着我们,所幸的是,青山区政府一一帮我们解决了。”

与属地高校合作了;招聘会一次一次召开了;孩子全部就读公办学校了;150套公租房解决了;产业基金支付了……晶澳太阳能公司从注册到办完所有审批手续,再到企业投产,还不到9个月时间。

“这就效率,没有高效优质的服务,是不可能有这样的效率的。”包头装备制造产业园区管委会党工委副书记、公共事业部部长卢海巍说。

谈及服务,青山区政务服务局局长徐晓颖认为,服务必须要有标准,有标准的服务,质效就会更高。

她说:“青山区市民大厅是自治区首家开展政务服务标准化国家试点并通过验收的旗县级政务服务大厅。开展标准化建设以来,共制定政务服务标准116项,从大厅指引、前台导办到接待办事、办理流程都实现了标准化服务。”

与此同时,青山区还采取向社会购买服务的方式,打造市民大厅前台“全科医生”式导办服务,“全科医生”不但精通所有事项的办理流程,还能根据办事群众的不同需求解决各种“疑难杂症”。2018年,区政府又斥资1000多万元购置了地下停车场,彻底解决了办事群众停车难的老问题。

在包头各政府职能部门采访时记者发现,干部之间谈论最多的一个词就是“服务”。我今天帮某企业办了3个手续,他昨天给企业主送了生日蛋糕,等等。服务企业千姿百态,服务故事绚丽精彩。

的确,当好“店小二”首先要

想上“破冰”。市发改委审批科科长姜晓杰认为,过去审批一个事项需要企业提交的要件太多,门槛限制太高,审批时间太长,现在无论是在大厅还是网上办理,大部分事项可以一次办结。说白了,优化营商环境就是政府的自我革命。

对此,市生态环境局审批科干部王毅深有同感。他举例说:“我局将环境影响报告书审批时限由国家法定的60天改为8个工作日,环境影响报告表和竣工环境保护验收均由30天缩为8个工作日,污染物排放许可证核发由15个工作日改为即时办理。审批流程优化了,审批时限缩短了,审批时限压缩了……这种倒逼机制的建立,是政府实实在在的‘革’自己的命。”

近两年,包头市制定出台了《进一步推进“放管服”改革全面优化营商环境推动经济高质量发展的实施方案》《包头市四级政务服务体系建设管理实施方案》《包头市工程建设项目审批制度改革实施方案》以及“非十条”“区十条”“人才十条”等20多项政策文件,旨在为推进改革提供遵循。同时,还建立了“企业开办”“办理施工许可”“获得电力”等9个方面的营商环境指标任务和评价指标体系。通过评价的导向和倒逼作用,推进减环节、减材料、减时限、优服务,使办事环节、要件和时限较上年分别压缩12%、23%和18%。

市政务服务局局长陈建明介绍说,包头已完成行政审批制度改革“八张清单”标准化建设,取消公共工程事项申请材料34件,压缩15.7%;取消和停止434项职业资格许可和认定事项,压缩70%。已确认行政权力6911项、公共服务239项、中介服务46项、工程建设审批服务92项,并全面取消除技术审查、论证听证、现场踏勘、重大事项政府研究之外的非必要审批环节、程序和要件,审批时限平均压缩了75%。

